

台湾老人孙瑞麟落叶归根,晚年由台北迁居到成都生活。2008年3月,84岁的孙瑞麟老人不幸去世,老人生前将所居住的房产通过遗嘱公证的形式,遗赠给了所在小区曾经的保安敬思江,不但如此,老人生前存折上14万余元的存款,也转存到了敬思江的名下。一个初出社会的年轻保安缘何竟得到了老人的大笔存款,是老人晚年的一时糊涂,还是看尽世事沧桑后的无奈选择?

老人孤独离世,巨额遗产引事端

2008年3月,四川成都的一家殡仪馆里哭声一片,众多亲朋挚友在送别一位叫孙瑞麟的老人。就在众人沉浸在无比悲痛之中的时候,灵堂外面来了一个前来吊唁的年轻人。可老人的亲属不但没有向这位前来吊唁的年轻人致谢,甚至根本就不让这个年轻人走进灵堂。这下可激怒了这位前来的年轻人,他情绪激动,口口声声说他是老人的孙子。这下老人的家属就更不乐意了,要知道这孙瑞麟老人一生无儿无女,又哪来的孙子呢?

孙瑞麟早年由安徽老家迁往台湾,孤身一人无儿无女。1988年,老人深感晚景孤独,便独自一人从台北来到成都投奔姐姐孙亮侠,不久在成都定居,去年3月4日,老人不幸去世,这使老人的外甥陆能感到十分悲痛。就在陆家人张罗着为老人料理后事的当口,无端端地冒出一个叫敬思江的年轻人,自称是老人的孙子,这使陆能对敬思江的来历十分怀疑。去年3月4日,也就是孙

瑞麟老人去世的那个晚上,陆能第一次见到了敬思江。那天晚上,陆能突然接到一个电话,说舅舅在成都的家里不幸去世了。陆能得到这个消息十分意外,急忙联系在成都的另外三个兄弟姐妹,连夜赶往老人家中。就在路上的时候,他们却又接到了一个电话,打电话的人叫他们先不要着急过来,说老人的身后事会得到妥当的处置,这个电话让陆能有种不祥的预感。这个人又会是谁呢?

陆能:“老舅就躺在这个床上,在这个地方,已经换了衣服,死得直挺挺的不知道多少个小时了。”

通过询问社区看门人罗婆婆,陆能一行人才知道,通知他们老人去世消息的是社区的工作人员,而打电话告诉他们不用来了的,却是一个叫敬思江的年轻人。原来敬思江先是社区的保安,后来就一直住在老人家里,老人去世的时候和老人在一起。

敬思江:“(当时)我爷爷(孙瑞麟)让我陪他,陪他看

地图,陪他打会儿扑克牌,他说他病好以后想去昆明旅游一圈,然后我们看地图,看了过后就打扑克牌,打了四五把的样子,突然就倒了下去。”

随后,敬思江急忙拨打了急救电话,当医护人员赶到现场的时候,老人已停止了呼吸。这下陆能可就不明白了,这个敬思江与老人是何关系,一个社区的保安,为什么口口声声管老人叫爷爷?他为什么要打电话通知他们不要到老人家里来呢?就在陆能感到疑惑不解的时候,敬思江的一番话更是让陆能气愤不已,原来众人准备清点老人的遗物,可现场的敬思江却坚决反对。

敬思江:“(他们)当时就叫我打开我爷爷的柜子,我说我不会打开。”

这边,敬思江越是不让陆能开柜子;那边,陆能就越觉得老人身边的这个小保安可疑,于是陆能当下就报了警。在社区民警的见证之下,敬思江终于打开了柜子,经过清点,柜子里有价值的除

了10万元国债,就是几本老人的存折,可存折上的钱要么被取空,要么只剩下零头,更奇怪的是,里面还有两个存折写的是敬思江的名字,其中一个上面竟然有10多万元的存款。

陆能:“2007年11月,也就是老舅死前的三四月,小保安将老舅的存款10多万取出来,存在他自己的户头上。”

敬思江户头上最后一笔钱的存人仅仅在老人去世的前3天,时间上的巧合让陆能怀疑,敬思江户头上的存款是他私自转存老人的财产。可敬思江却说这笔钱的确曾经是老人的,不过老人已经将这笔钱赠与他了。可在陆能看来,这个保安与舅舅孙瑞麟非亲非故,老人又怎么可能把自己十几万元的存款送给他呢?敬思江为了证明自己的说法,还拿出了一份孙瑞麟老人生前的遗嘱,这份遗嘱陆能等人不看则已,一看更是大吃一惊,他们简直都不敢相信自己的眼睛……

剪不断理还乱 是爱心还是阴谋

针对陆家人的说法,敬思江则认为,陆家人作为老人在成都唯一的亲属,对老人生前的生活很少过问,这使得老人对家族的亲情心灰意冷。恰恰是他敬思江的出现,使得老人在晚年再次感受到了人间的温情,并将他看成自己的孙子。老人正是出于对他多年照顾的感激,对陆家人冷漠的愤怒,才自愿将自己名下十几万元的存款赠与他,剥夺了陆家人的继承权。钱之所以能够存在他的名下,这本身就是最有力的证据。

敬思江:“他给我开的户头就已经是证据,这是2007年就开始存了,然后2008年3月份又存了一部分,这两笔钱当时是从我爷爷存折的柜子里面一起取出来的,如果我是非法占有的话,我可以把钱直接装到我口袋里,不用跟爷爷的存折放在一起,你们也不会看见,你们也不会有疑问。”

陆家人当然不认可敬思江的说法,2008年4月,陆能以母亲孙亮侠的名义将敬思江告上法庭,要求敬思江返还非法占有的老人的遗产148000多元。成都市金牛区人民法院经过审理认为,被告敬思江没有提交老人将10多万元钱自愿赠与他的证据,由于敬思江与老人同住并照顾老人生活,存在老人让敬思江代为保管财物的情况,因此,这笔钱属于赠与财产的理由不能成立;对于原告提出返还148000多元的诉讼请求,其中700美元,由于没有证据证明,法院不予支持。

法院判决:被告敬思江退还原告陆能的母亲孙亮侠143200元。对于金牛区法院的一审判决,敬思江当即表示上诉。

敬思江认为,这笔钱是爷爷留给他的,爷爷说他希望他做点小生意,让这笔钱能够改变他的人生。他很感激爷爷。

2008年10月,二审法院成都市中级人民法院对此案作出了终审判决:虽然案件中提到的现金没有写进遗嘱,但属于孙瑞麟的生前行为,跟遗产继承无关,既然钱已经在敬思江的账户上,就表明赠与已经成立,驳回了原告的诉讼请求。

如今,敬思江回到了绵阳市盐亭县的农村老家,由于家中的房子在地震中垮塌了,所以他现在忙着修好新房子赶着过冬。经历了孙瑞麟老人的突然离世,紧接着就是与老人亲戚的两次诉讼,这使得初出社会的敬思江对社会的复杂多变感到无所适从。

虽说敬思江再也不想回到令他伤心烦恼的成都,可树欲静,而风不止。先前从未过问老人生活的庄小华的几个子女,也都向法院以诉讼方式要求主张对房屋的继承权,目前案件还在审理之中。对于这种种纷争,敬思江无法理解,为什么老人在世的时候这些人对老人鲜有过问,老人不在了,这些人却一下子出来对老人的财产你争我夺。如果说,当初这些人对老人多一点关心,少一点冷漠,老人也决计不会把身后财产留给他这样一个外人。不过敬思江说,无论最终是否能得到老人的一分钱,他都不后悔那段与老人共度的日子,那才是老人留给他最珍贵的财富。

据《楚天金报》



孙瑞麟老人

亲属诉讼请求被驳回

老人将巨额遗产赠保安

离奇遗嘱惹争议,各执一词风波起

在这份经过公证的遗嘱上赫然写着,孙瑞麟老人同意在去世后,将他居住的这套房子遗赠给敬思江。房子加上十几万的存款,按照敬思江的说法,孙瑞麟老人都赠与他了。按说老人虽然无儿无女,可他毕竟还有一个亲生姐姐在身边,家里还有像陆能这样的外甥,老人怎么会把总价值几十万的遗产,一并赠送给一个毫无血缘关系的年轻人呢?孙瑞麟老人和这个敬思江之间,究竟发生了什么呢?

据敬思江说,这一切的源头,可能就是2003年深夜他接到的那个电话。

敬思江:“我那天晚上值夜班,他打电话到值班室来,当时声音特别凄凉,然后很孤独的那种,他几乎是用哀求的声音跟我说,希望我能跟陈主任讲一下,当时能派两个人到他家一趟。”

起初敬思江还感到奇怪,这个老人是谁?为什么一大把年纪,身边却没有一个亲人?面对一脸疑惑的敬思江,老人向他讲起了自己的遭遇。老人告诉敬思江,他叫孙瑞麟,1946年去的台湾,在台北市一所小学教书直到退休,一直无儿无女。当年,老人收拾好一辈子的所有家当,从台湾回成都投奔姐姐,本打算落叶归根,在亲人身边颐养天年,可谁曾想世事难料,与姐姐一家人的关系很快就闹僵了。起初,老人的亲属们对待老人还是热情备至的,他们帮着老人在成都买了一套70多平方米的住房,又张罗着给他找了一个叫庄小华的老伴,帮助老人安下一个家。姐姐一家的热情,让老人深受感动,他主动提出,自己在台湾多年,也攒下了一些积蓄,反正自己也就姐姐这一个亲人了,以后就拿出来大家用吧!谁知,这本应该是一件好事的提议,却成了姐弟矛盾的导火索。老人说从台湾带回来的金条和姐姐共有,谁知老人的姐姐在第二天就提出要金条进行平分,老人十分不满。

从此时开始,孙瑞麟老人就和姐姐一家人有了隔阂,双方不欢而散,彼此很少往来。

片警:“我就说老实话啊,他对他的亲戚基本上不满意,他不喜欢他的那些亲戚上门。”

和姐姐一家关系闹僵以后,孙瑞麟老人就只有和老伴庄小华相依为命,这样的日子过了几年。谁知天有不测风云,2003年,孙瑞麟的老伴庄小华因病去世了,老人的生活一下子显得特别孤单。

敬思江:“刚回大陆的时候,特别受人尊敬,很多人围着他,他当时也觉得自己是很有成就的人,亲人对自己这么好,后来由于他的亲人相继对他冷淡,到最后成了孤家寡人一个,对生活失去了信心。”

老年人最怕的就是孤单,敬思江了解到老人以前的那些遭遇,深受触动。自此以后,敬思江便经常到老人的屋里坐坐,陪老人说说话排遣寂寞。这使孙瑞麟老人再度感受到了温暖,他对敬思江特别亲近。到了后来,孙瑞麟老人干脆就向社区提出:想让敬思江以后长期住在他家照顾他的生活。

敬思江:“他说愿意每个月给200块钱,让我在他家吃,在他家住,社区也就同意了,我8月1日就正式住到他爷爷家里去了。”

得到了老人的邀请后,敬思江索性也辞掉了社区保安的工作,正式搬到了孙家,开始照顾老人的生活。这以后,老人手把手教会了敬思江做饭炒菜,并出钱送他去学理发。最让敬思江感激的是,2004年敬思江父亲出车祸,老人当即拿出1000块钱,让他连夜打出租车回老家,见了父亲最后一面。随着两人感情逐步加深,孙瑞麟老人又有了新的想法,他想收养敬思江当孙子。

敬思江:“(爷爷说)我不会对不起你,我不会辜负你,然后,我对你以后的事情也有安排,对我去世以后你的生活,我也有考虑。”

为了能使敬思江的家人同意老人收养敬思江,孙瑞麟老人还专门和敬思江的母亲见了面,老人的诚恳打动了敬思江的母亲,她也同意老人的想法。可是我国《收

养法》规定,收养关系基本是建立在父母与子女之间,像这种收养孙子的情况,孩子的年龄一般要求在14岁以下,而对收养人还有着更多的限制,由于程序繁琐,收养这件事到了最后还是没能办好正式的手续。

虽然法律手续没能办成,但二人的忘年交仍然成了当时的一段佳话。敬思江说,老人还专门给他取了一个名字,叫孙以俊。打这以后,他们就以爷孙相称,共同生活在一起。随着时间的推移,老人深感来日无多,就打算为敬思江今后的生活留下点什么保障。

老人生前的好友吴正文:“老人晚上睡不着,想到今后就让他住在这,就算在外面打工,也有个住的地方,不办好这件事睡不着。”

就这样,在好友吴先生的协助之下,老人通过咨询律师,最后把医生和公证人员都请到了老人的家里。在现场对老人的民事行为能力做出鉴定后,依照法律程序,老人立下遗嘱把房产遗赠给敬思江,并进行了公证。

成都蜀都公证处公证员:“为了稳妥起见,对这些老人就神智情况要做一个鉴定,通过法医的司法鉴定,他符合这个条件,我们就受理了。”

在这份遗嘱上面明确写着:老人居住的这套房子是结婚前购买取得,属个人所有,不属于夫妻共同财产,在老人去世后,将这套房

子遗赠给敬思江个人所有,时间是2006年11月8日,上面有老人的签字。老人将自己的房产留给敬

思江,这在外人看来不可思议,在敬思江看来,却是顺理成章。

敬思江说,这都是由于老人觉得,自己的晚年生活,在其他亲属那里得不到温暖而造成的。可陆能一家人却不这样认为,他们自称对老人晚年的生活还是给予了很多照顾,老人之所以把房子遗赠给敬思江,完全是受了敬思江花言巧语的蒙骗,至于十几万的存款,老人更不可能拱手送给他。

陆能:“试问看个病连1万多块钱都舍不得花的老人,他10万、20万送给萍水相逢、不相干的人可能吗?”

陆家人认为,钱肯定是敬思江私自转存的,或者最多是老人放在敬思江那里临时保管。既然老人在存款方面没有留下遗嘱,那么,这笔钱就应该按法定继承来办,现在在资格继承人,就包括陆能的母亲,也就是老人的姐姐,于是陆能以母亲的名义将敬思江告上法庭,要求敬思江返还非法占有的老人的存款148000多元。就在双方

为了存款争执不休之时,又有人站了出来,对于老人的财产要求分割,一场房产争夺的官司又拉开了序幕。法院将会如何审理呢?



敬思江一直精心照顾老人